

黑龙江日报



2015年4月24日 星期五

乙未年三月初六



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

第22209期 今日12版

东安微型燃气轮机填补国内空白

本报讯(魏娇娇 记者薛婧)日前,由中航工业哈尔滨东安发动机(集团)有限公司下属公司哈尔滨东安科技开发公司研制的国内首台具有自主知识产权的WD18微型燃气轮机发电机组完成满载运行,研制取得成功,填补了国内市场空白。

据悉,WD18微型燃气轮机发电机组的额定输出功率为18kW,在中航工业创新基金的支持下,于2010年开始研制。作为国内第一款18kW级微型燃

轮机发电机组,具有体积小、重量轻、发电速度快、发电品质高、突加载能力强的特点,可应用于对重量及体积有严格要求的特种电源、热电联供系统以及应急电源等用途。

在研制过程中,哈尔滨东安科技开发公司项目组自主研发项目论证、方案设计、工程设计、工程研制、整机调试与试验、优化设计等研制环节,先后克服了滑油积油、振动大、点火困难、突加减负

载停机等多个技术难题,并申请了国家实用新型专利9项,对产品拥有自主知识产权。项目组研发出的高度集成小流量高效率燃、滑油泵组,提高了微型燃气轮机金属接触密封结构的寿命和可靠性;自主研制的以DSP芯片为核心的控制系统,实现了微型燃气轮机的快速起动和加减速控制的高稳定性。

据悉,此发电机组在优化改进后,将逐步进入市场应用和推广阶段。

心手相连一家亲 文脉相通向未来

王宪魁率团在台深入开展文化交流活动

□本报记者 贾辉

“文化只有交流,才能沟通心声,才能产生理解、产生感情、产生合作,进而走向未来、开拓伟业。”走进宝岛台湾以来,省委书记王宪魁率领黑龙江省交流考察团,从上层到基层,从台北到高雄,一路参访,一路交流,一路思索……特别是与少数民族同胞热情联谊,参观台北故宫博物院,参访佛光山佛陀纪念馆,倾情推介黑龙江冰雪·民俗文化风情展,深切感受两岸同根同源、同族同文的骨肉亲情,深情领略中华民族灿烂悠久的历史文化魅力,为交流考察之旅增添了弥足珍贵的文化注解和难以忘怀的生动印迹。

交流之旅唱响“我们都是一个人”

“你的家在那鲁湾,我的家在那鲁湾。从前时候是一家人,现在还是一家人……”21日晚,我省交流考察团与南投县少数民族在日月潭旁充满诗情画意的涵碧楼进行联谊交流。省艺术团与步达善艺术团同台演出,将两地同胞的心紧紧连在一起。

联谊,在东北民间舞蹈《太平鼓》中拉开帷幕,省艺术团的姑娘和小伙子们载歌载舞,将带有浓郁龙江特色的歌舞展现在台湾同胞面前。步达善艺术团的赛克族、邵族的青年则身着鲜艳民族服装尽情舞蹈、放声高歌,为远道而来的朋友送上原生态歌舞。

两岸公认的著名月琴大师、76岁的冯少先登台献艺,与步达善艺术团演员即兴搭档、联袂演出一曲《高山青》,把联谊交流推向高潮。

精彩节目赢得阵阵欢呼喝彩,让现场观众深受感染。王宪魁即兴讲话说,中华民族是和谐大家庭,台湾少数民族也是大家庭中的重要一员。两地歌舞演员



图为王宪魁在台北故宫博物院参访并与博物院负责人热情交流。

两岸关系和平发展作出贡献。

演绎龙江冰雪·民俗文化风情

呈现冰雪画派艺术、展示民俗文化精华。22日下午,由黑龙江省交流考察团主办,省文化厅承办的黑龙江省冰雪·民俗文化风情展在台湾高雄国际会议中心举行。承载着我省冰雪画派和民俗文化艺术家智慧与汗水的艺术精品亮相宝岛,这是一次难得的中华传统文化在黑龙江人民与台湾同胞之间的精神会晤。

冰雪·民俗文化风情展共分两个主要部分。其中,冰雪画派创始人于志学带来了他及弟子们的数十幅精美作品,这些画作或雄浑瑰丽或生动细腻,既展示了北国壮美的冰雪景观,又体现了龙江人民勤劳朴实的精神风貌。民间民俗展则由民族服饰、龙江刺绣、民俗工艺、龙江剪纸、鱼皮制品、桦树皮技艺和皮影工艺七个系列组成,高度体现了人类文明在北纬45度以上地域的演进历程,罕见的北方渔猎民族先人图腾崇拜的萨满神偶、神鼓制品及神衣的空灵莫测,充满过往时代世俗底色的少数民族生活用品的斑斓多彩,民间手工艺大师们现场制作的独具匠心、巧夺天工的手工艺品的琳琅满目……可谓一场场视觉艺术的盛宴。

文化是一个民族的灵魂和血脉,共同的文化传承深深植于两岸同胞的血液之中。冰雪画派创始人于志学、赫哲族艺术家尤雪松、台湾蜡笔王王建民异口同声:要借助此次文化交流平台,互相学习双方的精湛技艺和先进经验,努力推进龙台两地民族民间项目的保护和传承、交流与合作,让民族文化奇葩大放异彩,让中华优秀文化代代相传。

(本报台湾23日电)

用优美的肢体语言和铿锵有力的声音,诠释了两岸同胞一家亲的内心世界,预示着两岸和平发展的优美弦音缺一不可、永远不断。相信我们一定有能力、有智慧,传承文化,创造未来。

热情的掌声中,王宪魁赠送给南投县版画梅花鹿,祝愿两岸和平发展脚下有路、路路相通,两岸人民手足情深、心心相印。南投县则将用特制桧木制造的“聚宝盆”送给我省,王宪魁表示,黑龙江有宝贵的大粮仓、大冰雪、大森林,两岸人民要共同“聚宝”,共同“享宝”。

希冀龙台文化交流互动更为频繁

蓝色琉璃瓦,米黄色墙壁,典雅

清新、古朴庄严。这就是掩映于翠绿的阳明山上的台北故宫博物院。

访台期间,王宪魁专门拨冗到这里参观。23日下午,一来到故宫博物院,王宪魁就受到院长冯明珠等的热情接待。王宪魁说,台北故宫博物院是著名的历与文化史博物馆,两岸同胞都很向往,感谢博物院院长致力于中国传统研究和传播交流。冯明珠

对王宪魁率团参观博物院表示欢迎,并介绍说,台北故宫博物院拥有70万余件文物,是世界上最负盛名的古代中国艺术品珍藏,年接待参观者超过500万,名列全球最受欢迎艺术博物馆第7位。

玉白菜、青花瓷、古铜镜……博物院的特展厅像是一个时间的收纳箱,收纳着每一段历史的器

物,人在其中,恍若可以看到时间流逝的足迹。王宪魁认真驻足观赏,详细听取讲解。他赞叹说,这些馆藏艺术品珍品,是华夏文明的瑰宝,虽然经历岁月沧桑,依然绽放着迷人的光彩。希望有更多的两岸同胞来此参观,共同感受中华民族生生不息、一脉相承的瑰丽文化和辉煌史诗。

参观中,冯明珠说,文化具有很强的亲和力,两岸文化同根同源,我们要通过文化的交流、文化认知,增进彼此信任。黑龙江人杰地灵,文化底蕴深厚,希望进一步加强与台湾的文化交流合作。王宪魁赞赏她的历史造诣和对中华文化的认同,表示将进一步推动龙台文化合作,让两岸同胞的交流互动更为频繁,为促进

(本报台湾23日电)



□仇建 周彤 本报记者 狄婕

“中蒙俄经济走廊”黑龙江陆海丝绸之路经济带为龙江大地描绘出新的发展蓝图。依此蓝图,龙江空港向国际航空港全面发力。

完善基础设施,加快互联互通。依托毗邻俄罗斯的地缘优势和东北亚经贸大通道地位,龙江机场群抢抓机遇,精心谋划,全力打造对俄远东门户机场和东北亚区域枢纽。

哈尔滨机场扩建工程5月复工

在哈尔滨机场扩建项目部,记者看到,虽然工程还没有复工,但每一个人都在忙碌着复工前的准备工作。项目部综合办主任栾心刚告诉记者,哈尔滨机场扩建预计在5月上旬全面开工,省机场集团选调精干力量充实到项目部。目前大家正在推进设计的优化、深化,编制施工总体建设方案,开展报建,并陆续进行工程招标,为即将开始的建设高潮做最后冲刺。

栾心刚在电脑前,一边指着哈尔滨机场扩建后的效果图,一边向记者介绍:此次哈尔滨机场扩建,新建航站楼面积16.25万平方米,再加上以前的老航站楼,总面积将达到近23万平方米。满足目标年2020年旅客吞吐量1800万人次;货邮吞吐量17.5万吨;年起降14.1万架次的使用需求设计。扩建后,机位总数达到76个,其中近机位由现在的15个增至34个。跑道将延长至3600米,可以满足大型客货机的起降。项目总投资44.7亿元,工期5年。预计2017年10月,国内航站楼13万平方米建设完成;2019年10月,所有工程全部完成。建成后,新老航站楼紧密结合,形成一体化运行,外观设计符哈大区域文化特征,采用欧式建筑风格,与城市整体建筑风貌相统一。

按照施工计划,去年11月开始,哈尔滨机场扩建项目部便实施新建T2航站楼桩基础的施工建设。去年11月底已完成1752根桩基础施工任务,为今年航站楼主体工程开工奠定了基础。

随着哈尔滨机场扩建的完成,哈尔滨机场未来航空运输市场将得到更大释放。省机场集团副总经理王岩忠告诉记者,哈尔滨机场正在以“将哈尔滨机场打造为我国对俄远东地区门户机场、东北亚区域枢纽”为战略指引,进一步提高机场的保障能力,完善机场服务功能,为“一带一路”黑龙江陆海丝绸之路经济带提供运力支撑,促进中俄经贸联系,加快东北亚区域开发。

打造对俄货运“空中丝路”

4月13日21时,在哈尔滨机场停机坪上,记者看到百余个蓝色包裹通过起降机运送到灰色的“图-204”货机内。工作人员介绍说,这些货物总重近22吨,是从全国各地发送到哈尔滨的,经货运包机直接运送到俄罗斯叶卡捷琳堡。2013年11月,在黑龙江机场集团的积极努力下,哈尔滨市与俄罗斯乌拉尔航空公司达成战略合作协议,开通了哈尔滨至叶卡捷琳堡货运包机航线,这也是我国首条对俄航空货运邮路。

航空货运邮路的开通能极大地节省物流成本和运送时间。哈尔滨嘉鸿捷运货运代理有限公司负责人王立杰介绍说,以北京发货为例,在国内办理出境通关手续等文件至少需要十多天,到达莫斯科后,入境手续审批有时需要一个多月,再加上从莫斯科向俄罗斯各地配送,又会耽误时间。俄罗斯人买一件中国商品,可能要等两三个月。

航空货运专线开通后,哈尔滨机场协调海关按照特事特办的原则,加快了通关速度。包机目的地叶卡捷琳堡与莫斯科不同,只接收哈市的入境货物,分拣转运速度大大提高,时间再次得到节省,货物一个月内到达。深圳网商城下属企业乐狐网络科技有限公司总经理张文广介绍说,这条航线的开通可使物流成本大幅降低。以从深圳发货为例,之前走黑河或绥芬河的陆路口岸,每公斤货物的物流费用在74到76元之间,现在走哈尔滨的航空专线,每公斤的成本大概是44元,降低40%左右。最快的时候一周到货,极大提高了现金周转的速度。

物流上的巨大优势,势必吸引更多对俄企业选择哈尔滨这条“空中丝路”。记者从哈尔滨商务局了解到,由于莫斯科是接收全世界入境货物的城市,且我国销往莫斯科的货物以每年80%的速度增长,以至于当地无法分拣转运而拒绝接收。而哈尔滨抢先开通对俄罗斯叶卡捷琳堡等城市的通邮,保证了货物正常运输。更重要的是通过通邮实现电商在哈尔滨建仓、建厂、结算,在哈实现物流、信息流、结算流、商务流于一体,促进哈尔滨经济发展。

我省开展环保“利剑斩污”行动

本报讯(吴殿峰 记者王彦)我省环保部门开展“利剑斩污”执法行动,通过检查大气污染防治设施运行、污水排放企业污染治理等系列行动,加大环境执法力度,打击环境违法行为。

“利剑斩污”行动主要由“砺剑织网、亮剑治污、挥剑除患”三个子行动组成。“砺剑织网”是检查各地行政执法检查工作计划编制情况,各地网格化管理方案制定情况,调查各地大检查工作动员部署、方案制定、信息调度情况,抽查重点地区环境保护大检查工作进展。调查新《环境保护法》及按日连续处罚、查封扣押、限制生产、停产整治和行政拘留等配套实施细则以来运用情况,涉嫌环境污染犯罪移交移送情况。“亮剑治污”是对经媒体曝光事件,环境保护部或省政府重点督办事项,常年被信访投诉、环境问题久拖未决的突出环境问题重点督查。对安邦河流域沿岸存在环境问题企业重点督查。

此次“利剑斩污”行动从4月1日开始至9月30日,历时半年,在各地自查的同时,省环保部门将暗查为主,在不定时间、不打招呼的情况下,直奔现场、直接督查、及时发现问题,进行查处、整治,第一时间曝光。

严格落实责任抓紧施工准备确保工程全线按期开工

本报23日讯(记者常春晖)23日,省委副书记陈润儿主持召开黑龙江干流沿岸市县和农垦负责同志参加的协调会议,他强调,要严格落实责任,抓紧施工准备,确保5月15日前全线开工建设,为完成黑龙江干流治理工程建设目标奠定坚实基础。

陈润儿指出,抢抓有利天气,尽快开工建设,对于增加社会投资,拉动经济增长;争取工作主动,实现整体目标;抓好重点工程,完成全年计划,都是十分必要的。因此,思想认识要立足一个“抢”字,抢时间开工就是抢机,抢进度、抢工期;施工组织要突出一个“实”字,把工程建设的前期工作认真铺排,抓紧落实,环环相扣,步步为营,扎实推进;工程管理上要紧盯一个“严”字,严格标准、严格监理、严格把关,保质量、保进度、保目标。

陈润儿要求,一要尽快开工建设。确保在5月15日前全线开工,省委和政府督查室将对开工情况进行实地督查,对不能按期开工建设的要严格追究领导责任。二要抓紧前期准备。一是土地征用,无论是林地,还是农地,无论是永久征用,还是临时占用的征用手续,必须在5月14日前办好;二是拆迁安置,要抓紧人户调查、宣传动员、落实补偿、安置到位;三是料场选定,按照规划设计要求,对规划的料场加快办好征地手续,修通道路;四是工程招标,要依照法律、严格程序,公开透明搞好招标。如因征地拆迁未能完成、料场选定未能落实、拆迁安置未能到位影响开工的,由所在县(农垦)支付施工单位施工延误费。三要严格落实责任。市县主要领导要切实负责,分管领导要具体抓好落实,协调到位。要落实部门责任。省市林业、国土、畜牧、水利等部门要帮助沿岸各县区农场做好征地拆迁的材料组卷和项目审批工作。要落实项目责任,对没有落实工作任务的市(地)、县(农垦)首先要追究分管副市长、水利局长责任,进而追究主要领导和省、市、部门的责任,确保工程项目建设顺利推进。

会上,省直有关部门及黑龙江干流沿线各市(地)、县(农垦)就治理工程准备情况作了汇报。副省长吕维峰出席会议。

黑龙江日报云书吧举行发起仪式

为龙江人搭建免费公共阅读空间



本报23日讯(吴佳星 记者谭湘竹)4月23日,在第二十个世界读书日到来之际,“书香龙江”图书捐赠暨黑龙江日报云书吧发起仪式在哈尔滨市运华广场举行。发起仪式上,来自黑龙江日报报业集团、省残联等单位的领导为图书捐赠单位代表颁奖,并为首批书香龙江联盟成员单位授牌。

黑龙江日报云书吧由黑龙江日报报业集团出资发起建设,意在整合各方资源,为龙江人搭建一流水准的免费公共阅读空间。

黑龙江日报云书吧现有阅览室5万册,将从哈尔滨起步,逐步覆盖到全省各地。云书吧集报纸

质阅读、数字阅读、藏书交流等多种功能,是茶香、咖啡香与书香相伴的文化休闲空间。云书吧还将定期举办名家讲座、音乐油画欣赏、文化创意沙龙、创意产品展示等活动。

活动现场,来自三联书店、国家图书馆出版社等国内著名出版机构,中国狮子联会哈尔滨管委、黑龙江女性学研究会等社会团体,黑龙江日报报业集团将根据特定读者群需求,设立不同主题的云书吧店,期望建成一个书香社区、书香校园、书香企业、书香乡村。

图为读者在云书吧内阅读。

本报记者 苏强摄

